

疑凶初现



11月28日凌晨,众多记者在印度孟买奥贝罗伊酒店外通宵守候。新华社记者 王晔 摄

印官员:巴籍武装人员参与行凶

巴基斯坦政府28日宣布派遣军方情报机构三军情报局局长艾哈迈德·舒亚·帕夏中将前往印度,协助调查孟买袭击事件。印度先前指责发动袭击的武装人员可能来自邻国。

分享情报

巴基斯坦总理优素福·拉扎·吉拉尼的发言人扎希德·贝希尔当天说,帕夏将与印度安全部门官员分享情报。

按照他的说法,印度总理曼莫汉·辛格最初向巴方提出请求,希望派遣帕夏前往印度协助调查,得到巴方积极回应。

吉拉尼28日上午与辛格通电话,谴责孟买恐怖袭击事件。两人在电话中敲定这一安排。

巴基斯坦外交部长沙阿·马哈茂德·库雷希先前建议,两国情报部门高层设立热线电话,以便随时联络。

否认牵连

马哈拉施特拉邦官员R·R·帕蒂尔28日说,一名参与孟买袭击的武装人员遭逮捕,为巴基斯坦籍。

印度外交部长普拉纳布·慕

吉克28日说,初步调查显示,武装人员与巴基斯坦有关联。

总理辛格27日发表全国讲话,认为武装人员在印度邻国建有基地。西方媒体认为,他暗指巴基斯坦。

巴基斯坦总统阿西夫·阿里·扎尔达里28日与辛格通电话,谴责孟买袭击事件。他认为,这些袭击者不属于任何国家。

总统办公室援引扎尔达里的话说,袭击者企图挑拨(印巴)政府间关系,达到自己的目的,巴方绝不允许他们成功。

巴基斯坦国防部长艾哈迈德·穆赫塔尔27日认为,印方不应开始“指责游戏”。

他认为,印方没有证据和未经核实,不应轻易指责他人,我们(巴方)与这些袭击无关,我们谴责这些袭击”。

搜查船只

印度海岸警卫队28日说,

一艘印度捕鱼船或许用于运送袭击孟买的武装人员,船只可能遭劫持。

海岸警卫队指挥官库尔普里特·亚达夫介绍说,这艘船遗弃在孟买海岸附近,船上装有通信设备,船上发现一具尸体……已将船交警方调查。”

另一名不愿公开姓名的海岸警卫队官员说:正在调查这艘渔船是否遭劫持,但船上发现的一些物件表明……船曾用于运送武装人员。”

印度NDTV电视台援引消息人士的话报道,这艘渔船14天前在巴方水域遭劫持。

印度调查人员先前的说,武装人员乘船从海上进入孟买附近水域,然后登岸发动连环袭击。

另外,一艘近期在卡拉奇靠岸的巴拿马籍船只也遭扣押,印度海军正在对船只展开检查。

李良勇(新华社供本报特稿)

故事

英亿万富翁遗言述惊魂

亿万富翁安德烈亚斯·利韦拉斯是迄今已知在印度孟买恐怖袭击事件中死亡的唯一一名英国人。

遇难前,他用手机向英国媒体讲述泰姬玛哈饭店遭袭情况。



“炸弹在隔壁爆炸,每一次爆炸都使饭店震动不已。”

——利韦拉斯

“最后的晚餐”

泰姬玛哈饭店26日晚遭武装人员袭击后不久,利韦拉斯用手机向英国广播公司(BBC)讲述自己的遭遇。

利韦拉斯来到这家饭店,打算品尝美味,不料遭遇袭击。

刚在桌边坐下,外面走廊传来机关枪射击声,他说,我们藏到桌下,他们(饭店工作人员)把灯全部关掉。但枪声仍在继续。”

工作人员带领利韦拉斯等人来到厨房,然后进入一处地下室,最后来到一个大厅。正是在大厅内,利韦拉斯用手机讲述当时自己周围的情形。他说:“这里可能有1000多人,居民、游客……没有人告诉我们外面的情况,门上了锁。”

饭店员工向大厅内的人提供水和三明治,但大家惊恐不安,吃东西的人不多。炸弹在隔壁爆炸,每一次爆炸都使饭店震动不已,他说。

接受采访后数小时,当地时间26日晚9时30分(北京时间27日零时),孟买圣乔治医院宣布利韦拉斯死亡。

一名医院发言人说,这名英国人“数次”遭枪击。

护照能救命?

利韦拉斯现年73岁,出生于塞浦路斯的凯里尼亚,有英国和塞浦路斯双重国籍。

《独立报》援引塞浦路斯外交部官员证实,利韦拉斯死于胸部中弹。

塞浦路斯外交部官员费

反应

多家外国航空公司取消飞往孟买航班

据新华社电 印度孟买发生重大恐怖袭击事件后,多家外国航空公司27日取消当天飞往孟买的航班。

意大利航空公司已取消所有飞往孟买的航班,等待进一步消息。

德国汉莎航空公司取消了原定27日从法兰克福和慕尼黑飞往孟买的两个航班。

法国航空公司取消了原定27日凌晨从孟买飞往法国首都巴黎的一个航班。

媒体批印反恐不力

一些印度和其他国家的媒体28日说,孟买袭击事件凸显印度反恐不力,袭击发生之前情报缺失,之后又拒绝以谈判方式化解危机。

印度《邮报》把特种部队出击不及时归咎于情报机构,批评政府各情报机构之间配合能力低下。

美国《华尔街日报》认为,印度反恐力量不足,情报机构缺乏人力、物力,28个邦地方政府的警察部门之间缺乏协调。

一些媒体认为,在袭击者控制大量人质情况下,特种部队贸然开火,可能危及人质生命安全。

按照《印度时报》的说法,印度开始效仿美国、以色列和俄罗斯等国做法,坚决不与恐怖分子讨价还价。

《印度时报》援引消息人士的话报道,谈判有两个重要作用,一是可以为武力解决赢得充足准备时间,二是有机会说服袭击者释放部分人质。

另据消息,孟买袭击策划周详、手段老练,美国联邦调查局(FBI)密切关注,拟派人员前往孟买协助调查。

张宁(新华社供本报特稿)

孟买股市重开后上涨

印度孟买股票市场28日在军方与恐怖分子激战之际重新开市,股价走势不降反升。

孟买股市敏感30股票价格指数在下午交易时段上涨0.8%,达到9101.06点。

收盘时,敏感30指数收于9092.72点,比前一交易日上涨66点,涨幅为0.73%。

一些分析师推测,长远而言,袭击事件不会对投资者信心造成太大影响。

郝婕(新华社供本报特稿)

分析

内外结合制造血腥悲剧?

至28日晨,多数情报界人士和分析师把袭击者身份指向主要在印控克什米尔地区活动的泰巴伊斯兰武装组织。

认领有诈?

袭击开始后的27日凌晨,一个自称“德干圣战者”的组织以电子邮件方式自称制造了袭击事件。这个先前闻所未闻的组织让全球反恐专家茫然,不少人认为它只是一个幌子。印度反恐部门和情报分析师遂怀疑认领过多起袭击事件的极端组织“印度圣战者”。

但是,随着时间推移和事态发展,总部设在巴基斯坦的泰巴武装组织逐渐占据更多新闻头条。美联社援引西方多国情报官员的话报道,这次袭击针对西方人聚集的地标性建筑、专扣西方游客为人质,以获取最大国际关注度,手段明显带有宗教极端主义印记。这与主要攻击“本土化目标”的“印度圣战者”有区别。

一名美国情报官员说,袭击带有以克什米尔地区为基地的武装组织特征,尤其让人想起与“基地”组织有联系的

泰巴武装组织。

俄罗斯新闻社援引一名情报机构官员的话报道,俄方情报显示,包括泰巴武装在内的组织发动了孟买袭击。

泰巴武装27日否认与孟买袭击有牵连。这一组织在2006年孟买铁路系统爆炸案中被指为幕后黑手,但同样否认与袭击相关。当时认领的组织自称“卡哈尔军”,先前几乎闻所未闻。后来印方称“卡哈尔军”认领声明是恶作剧。

外国关联?

印度当局认为,至少部分袭击者可能先乘坐一艘大船,后搭乘快艇进入孟买附近海域,再搭乘小艇靠近袭击目标。

印度海军发言人马诺哈尔·南比亚尔声称,受到怀疑的货船“阿尔法”号来自巴基斯坦城市卡拉奇。

内外结合?

尽管眼下这起袭击的内情尚未水落石出,但印度近期发生的多起袭击呈现出本土分离主义组织与外来宗教极

端势力相互渗透的特点,或许能为孟买袭击提供注脚。

今年10月,印度北部连续发生爆炸事件。10月1日,东北部特里普拉邦首府阿加尔塔拉市场和汽车站发生连环爆炸,至少两人丧生,大约100人受伤。10月30日,北部阿萨姆邦接连发生10余起爆炸,至少61人死亡,300多人受伤。

美国詹姆斯敦基金会“恐怖主义观察”网站本月25日刊登分析文章说,这些袭击是近年来印度北部发生的最致命袭击,依据现场提取物证所作分析指向来自境外的宗教极端组织成员。

印方称,抓获的阿加尔塔拉袭击案嫌疑人供认,袭击在境外策划,有来自其他地区的宗教极端组织成员参与。

另外,文章认为,阿萨姆邦10起连环爆炸事件发生在20分钟内,精准和复杂程度远远超过分离主义组织以往的技术水平,表明国际化的宗教极端主义势力开始与印度北部的民族分离势力相互渗透。

王丰丰(新华社供本报特稿)